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Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti


Esercizio 1 (potenziali termodinamici)
Indichiamo l’entalpia con H = U + PV - i fiXi  , e il potenziale di Gibbs con G = U – TS + PV - i fiXi . Dimostrare che :
G = H +T               e              

Esercizio 2 
Un recipiente cilindrico isolato, di volume V0 = 40 litri è diviso in due parti uguali da una parete di sezione S=100 cm2 e volume trascurabile, perfettamente scorrevole. In una delle due parti è contenuta una mole di gas ideale monoatomico, mentre l’altra parte è vuota. La parete mobile è mantenuta in equilibrio da una molla di costante elastica k = 104 N/m, compressa di l = 0.1 m. Praticando un piccolo foro nella parete, il gas diffonde nella parte vuota. Calcolare la variazione di energia interna e di entropia del gas.   

Esercizio 3
Un forno industriale è costruito con una muratura di mattoni spessa 0.22 m, avente coefficiente di conducibilità termica k1 = 0.95 W/mK, ed è ricoperto all’esterno da uno strato di 0.03 m di materiale isolante, avente conducibilità termica k2 = 0.06 W/mK. La superficie interna del muro si trova alla temperatura di 1000°C, mentre quella esterna dell’isolante a 40°C. Calcolare la quantità di calore trasmessa per unità di superficie e la temperatura interfacciale fra il muro e l’isolante.
                                                           [image: ]
Esercizio 4
In un contenitore a volume costante sono inizialmente presenti mezza mole di vapore acqueo e mezza mole di acqua liquida, in equilibrio a 100 ◦C . Determinare la pressione esercitata dal sistema ed il numero di moli di liquido quando la temperatura viene innalzata di 5 gradi, assumendo la densità dell’acqua liquida pari a 1 gr/cm3 costante al variare della temperatura, e l’entalpia di vaporizzazione di 40.7 kJ/mole.    
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Occorre determinare la pressione finale e la nuova ripartizione tra liquido e vapore conseguente alla
trasformazione da Tp = 373 K a T; = 378 K.

Pressione finale

La pressione finale & pari a p*(378 K), dato che & mantenuto I'equilibrio tra le fasi. Per determinarla
utilizziamo I'equazione di Clausius-Clapeyron (assumendo comportamento ideale del vapore acqueo),
tenendo presente che alla temperatura di 100°C (373 K) la tensione di vapore & p*(373 K) = 1 atm. La
forma integrata tra le due temperature &
LT BBK) _ AHne ( 101 )

1atm R 378 373

dalla quale si ricava p*(378 K) = 1.19 atm = 1.205 x 10° Pa (ricordare che 1 atm = 1.013 x 10° Pa).

I N AHp ey = 40.7 kJ mol

Nuova ripartizione liquido/vapore

Possiamo ragionevolmente assumere che il volume totale del contenitore (costante) sia interamente oc-
cupato dal vapore, sia a 373 K che a 378 K. Tale assunzione pud essere facilmente verificata nota la
densita della fase liquida fornita dal problema; a 373 K il volume molare del liquido & dato da

PMy,0 _ 18 grmol~!

=18 cm®mol~! = 1.8 x 10~° m® mol~!
pH00)  lgrem-

Vi =
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mentre per stimare il volume molare del vapore utilizziamo I’equazione di stato dei gas ideali:

=31x 102 m*mol !

v __RL 8314 JK-'mol~! x 373K
™ pr(To) 1.013 x 105 Pa

Si osserva che Vg > Vi e quindi, dato che il numero di moli di liquido e gas a Tp & identico,
ng = nf = 0.5 moli, si ha anche V; > V; e quindi V =V, + V; ~ V,. Tale approssimazione sard a
maggior ragione lecita a 378 K, dato che parte del liquido & evaporato. Imponiamo quindi la condizione
che il volume del vapore sia identico alle due temperature, ottenendo

ngRTo _ ngRT
p*(To) p*(Ty)
dalla quale segue
To p*(Ty) _ . 373K _ 1.19atm .
nd = 0.5mol ~——— =0.59 moli
"o T T (o) N 378K 100 atm o

Le moli di liquido si ottengono infine per differenza:

= ngor — ng = (1 — 0.59) moli = 0.41 moli
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